
Conslderafil asupra cauzelor răzvrătirii f ăranllor 
din Dobra (comltat Hunedoara) la 1721 

IOSIF JIVAN 

Prin declaraţia întărită de dieta întrunită la Făgăraş, în 13 mai 
1688, ia sfîrşit perioada ,suzeranităţii turceşti în Transilvania şi începe 
perioada suzeranităţii austriece, care durează pînă la 1867 1

). 

Noul regim era mai apăsător asupra maselor producătoare. Fiscali
tatea şi întreţinerea armatei erau sarcini noi şi deosebit de grele 2). Da
torită a~estora, a început lupta antifeudală şi antihabsburgică a mase
lor din Transilvania. Intre acestea se înscrie şi răzvrătirea ţăranilor din 
Dobra (comitat Hunedoara) din anul 1721. Răzvrătirea aceasta se cu
noaşte, deoarece s-au ocupat de ea istoricii. Ceea ce atrage atenţia în 
această privinţă este faptul că părerile lor sînt diferite. Motivat de acest 
fapt, credem că este util să le înfăţişăm. 

Iosif Kemeny, tratînd nemulţumirile românilor din Transilvania, 
menţionează (traducere din limba maghiară): „In anul 1721, după moar
tea generalului Steinville, a izbucnit scînteia răzvrătirii în Dobra (comit. 
Hunedoara), cînd românii de acolo, socotindu-se oameni lib-;:ri şi avînd 
îndrăzneala să nu recunoască domnia de pămînt a fiscului regal, s-au 
năpustit asupra cetăţii Deva, au ocupat porţile şi cetatea şi au izgonit 
pe militarii puţini aflaţi acolo. Drept semn pentru atac (răzvrătire), 
au tras clopotele, au închis (baricadat) drumurile cari duc spre Deva, 
cu copaci, căruţe şi şanţuri. Şi au îndrăznit, armaţi fiind, să se împo
trivească puterii armate a comitatului, pînă cînd au fost învinşi de că
tre armata austriacă" 3

). 

Istoricul Kovari Laszlo 4
) înfăţişează astfel această răzvrătire : „aşa 

s-a întîmplat că decedînd Steinville, guvernatorul militar superior la 
21 octombrie, la Deva, comandamentul militar a devenit vacant. Din 
lipsă de disciplină necesară şi datorită atmosferei de agitaţie transmisă 
din Ţara Românească ocupată, românii din comitatul Hunedoara s-au 
răsculat. S-au adunat la Dobra şi cu scopul de a scutura de pe ei sar
cinile fiscului, ca proprietar de pămînt, au tras clopotele, s-au înarmat 
şi s-au năpustit asupra Devei. Au ocupat cetatea de la garda aflată a
colo în număr mic. S-au instalat în cetate, însă a venit poporul înar
mat; a împrăştiat pe răsculaţi şi peste puţin timp, răscoala a fost do
borîtă". 

Gheorghe Bariţiu 5) ne arăta următoarele : „Comitele Steinville a 
murit în 21 oct. 1720 la Deva, şi cu moartea lui s-a curmat şi disciplina 
multă-puţină cită mai era, mai ales nobilimea şi funcţionarii fiscali nu 
ştiau de frica nimănui pe lume. Atunci, românii din comitatul Hunedoa
rei apucînd armele se adună la Dobra, trag clopotele în dungă şi plea-
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că asupra Devei, unde ocupă fortăreaţa de la mica garnizoană ce era 
acolo. Se înţelege că, venind oaste la Deva, românii au fost scoşi din 
cetăţuie şi liniştea în acea parte a ţării fu restaurată". (Se menţionează 
că informaţia a fost luată din Erdely Tărtenelme (Istoria Transilvaniei, 
de Kăvâri L.). G. Bariţiu ne mai spune în continuare: „Kăvâri susţine 
că, în acel an 1720, românii din comitatul Hunedoara, ca urmare a va
lului de răvrătire venit din Valahia - s-au răsculat. Dar acest lucru 
nu-i adevărat, căci acea lege barbară din 1714, sila de a lucra 3-4 zile 
pe săptămînă, fără nici o merinde în traistă, jafurile neîncetate ale func
ţionarilor, necruţătoarea şi necurmata turburare a conştiinţei religioa
se în cei şapte ani de vacanţă episcopească, în fine şi morbul ciumei, au 
fost tot atîtea cauze, ca să ducă la disperare poporul". 

Istoricul Eudoxiu Hurmuzaki, în lucrarea sa „Istoria bisericii ro
mâne din Ardeal" 6

), ne relevă următoarele : „Românii mînaţi de des
nădăjduire de siluitorii bisericeşti, întocmai ca de cei lumeşti, au cău
tat nu o dată apărare în răscoala armată. Astfel, în anul 1720, după 
moartea generalului comandant Steinville, a izbucnit o răscoală între 
Românii din comitatul Hunedoarei, care s-au adunat la Dobra şi au 
luat cu asalt citadela de la Deva, din care însă în curînd au fost alun
gaţi cu mari vărsări de sînge, de către trupele împărăteşti venite în 
urmă". 

Nicolae Iorga, citînd izvorul luat de la Hurmuzaki 7), scrie : „Incă 
din 1720, Românii din părţile Inidoarei atacaseră Deva şi se luptaseră 
cu catanele". 

Făcînd analiza celor cinci relatări, găsim că în prima ţăranii din 
Dobra sînt menţionaţi ca iniţiatorii, participanţii la revoltă. In celelalte 
însă se arată că românii din comitatul Hunedoara au participat la ata
cul cetăţii. De asemenea şi la stabilirea cauzelor care au determinat iz
bucnirea revoltei, părerile sînt diferite. Nu s-a ţinut seama de semni
ficaţia celor enunţate că ţăranii s-au considerat oameni liberi şi au 
voit să se scape de sarcinile domeniului fiscal. Tot aşa, expunerile în 
totalitatea lor nu ne arată elementul esenţial al declanşării răzvrătirii, 
- scopul urmărit cu ocuparea cetăţii Deva. 

In această situaţie, în studiul de faţă ne-am propus să încercăm să 
aducem contribuţii la lămurirea problemelor pe care le-am arătat. 

La izbucnirea răzvrătirii, pe întreg cuprinsul comitatului Hunedoa
ra, a existat un singur domeniu fiscal, domeniul cetăţii Deva. Acestuia 
i-au aparţinut Deva cu satele aparţinătoare, precum şi Dobra cu sa
tele din jur. ~: 

Pentru ca să putem stabili care erau acei ţărani ce s-au considerat 
oameni liberi şi au luptat ca să scuture, să scape de grelele sarcini ale 
domeniului fiscal, vom urmări situaţia socială, economică şi militară a 
ţăranilor din a rele districte. 

In feudalismul dezvoltat, unele din autonomiile româneşti autoh
tone se păstrează mai puternic în părţile mărginaşe ale Transilvaniei. 
Insuşi ln districtele române~ti, pomenite pe domeniile cetăţilor, în se
colul al XIV-lea, există urme ale vechilor autonomii româneşti, în or
ganizarea lor internă: judiciară, administrativă şi militară 8

). 

Pe teritoriul cetăţii Deva, avem exteriorizate realităţile, autonomi
ile româneşti menţionate mai sus. Dobra este amintită la 1387 ca dis
trict 9

). 
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Menţinînd autonomiile româneşti, oficialităţile au cointeresat popu
laţia de la marginea ţării în apărarea fruntariilor. Pe linie militară deci, 
ţăranii din Dobra au prestat servicii militare la cetatea Deva, încă îna
inte de 1371. Acelea erau: să facă potere pe drumurile comerciale, să 
păzească şi să apere graniţa către Banat. 

Dobra se află aşezată la apus de Deva, pe valea Mureşului, pe cursul 
rîului cu acelaşi nume, la o distanţă de 33 km 10

). De la Dobra pînă la 
grani.ţa Banatului către Lugoj, mai sînt 15 km. 

La 1387 Transilvania a ajuns să fie direct ameninţată de turci. 
In perioada 9 octombrie 1395 - 8 aprilie 1401, Stibor de Stiboricz 

a fost voievodul Transilvaniei. Acesta, în îndeplinirea hotărîrii dietei 
de la Timişoara, întrucît districtul Dobra se afla nemijlocit la graniţa 
cu Banatul, a schimbat îndatoririle militare ale cnejilor şi ţăranilor din 
acel district, le-a dat sarcini exclusive ca păzitori şi apărători de gra-· 
niţă. Aceleaşi obligaţii le aveau şi apărătorii din alte ţinuturi mărginaşe 
ale Transilvaniei 11

). Obligaţiile lor erau: pe lingă paza şi apărarea gra
niţei, şi facerea de iscoade şi aducerea de veşti despre mişcările turci
lor. In executarea acestora, cnejii şi ţăranii se deplasau şi în Banat. 
Serviciul îl făceau călare. 

Drept dovadă că cnejii şi ţăranii din districtul Dobra şi-au îndepli
nit cu vitejie şi conştiinciozitate acele obligaţii militare, avem diploma 
prin care voievodul Nicolae Csaki (ian. 1414 - mai 1426) a întărit li
bertăţile şi obiceiurile lor 12

). 

Totalitatea nobililor, cnejilor, poporenilor şi iobagilor din districtul 
Dobrei au cerut în anul 1434, de la Ladislau Csaki, voievodul Transil
vaniei (sept. 1426 - nov. 1434), să întărească libertăţile şi obiceiurile 
dobîndite de la tatăl său Nicolae Csaki. 

Ladislau Csaki, văzînd fidelitatea şi serviciile nobililor şi cnejilor, 
dovedite faţă de împăratul - rege şi faţă de el însuşi, - le-a dăruit li
bertăţi pe vecie: să rămînă în toate libertăţile şi favorurile dobîndite de 
la voievodul Csaki Nicolae, cu mai multe adăugiri. 

In ce priveşte drepturile lor, este demn de relevat că la acea dată 
au mai funcţionat scaunele de judecată româneşti în Deva şi Haţeg (se
des Deva et Haczok). 

Diploma cuprinde şi o nouă îndatorire pentru românii din Dobra, 
cînd se prevede: „dar cu orice fel de scrisori sau misiuni ale voievozi
lor Transilvaniei, nobilii şi cnejii să fie datori să meargă cu rîndul (se
riatim et ordinatim), să umble sau să trimită pe cineva". Această nouă 
îndatorire, pe lingă acele pe care le-am arătat, fără îndoială că este o 
sarcină grea. Ea ne arată însă încrederea mare pe care o are voievodul 
Transilvaniei în nobilii, cnejii şi ţăranii d'in districtul Dobrei. Peste cas
telanul şi vicecastelanul cetăţii Deva, ei, românii, au devenit militari 
subordonaţi direct voievodului Transilvaniei. 

Privilegiul a fost întărit şi de voievodul asociat, Cseh Peter. (La
dislau Csaki şi Cseh Peter, voievozi între 20 apr. 1426 - 16 apr. 1437). 

In anul 1475, Dobra este menţionată ca oraş. Matei Corvin opreşte 
pe strîngătorii regali de dări (contributiones) şi taxe (taxe) să impună 
pe cetăţenii oraşului Dobra cu asemenea plăţi împotriva cărţilor sale 
privilegiale 13

). 

Regele Matei Corvin, în diploma din anul 1478, a confirmat diplo
mele privilegiale ale voievozilor şi le-a recunoscut valabilitatea 14). La 
4 octombrie 1494, regele Vladislav a dat de asemenea diplomă, la plin-
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gerea judelui, juraţilor, celorlalţi orăşeni şi locuitori ai oraşului Do
bra 15

). Voievodul Transilvaniei, Ioan Zapolya, la 1 febr. 1515, întăreşte 
diploma de scutire de dări a orăşenilor şi locuitorilor din oraşul Dobra, 
totodată porunceşte vicevoievozilor, castelanilor şi vicecastelanilor ce
tăţii Deva şi oraşului Dobra ca să respecte acele privilegii ale oraşului 
şi să nu mai vîndă vin, împotriva voinţei locuitorilor de acolo 16

). 

După diplomele menţionate, urmează diploma dată de către regele 
Ferdinand, în primăvara anului 1552, prin care întăreşte diplomele cu 
imunităţi ale regelui Matei din 1475, a regelui Vladislav din 1492 şi a 
voievodului Ioan Zapolya din 1515. Principele Gheorghe Rakoczi II, la 
1653, iar principele Mihail Apafy la 1664 întăresc privilegiile orăşeni
lor şi locuitorilor din Dobra. 

Baza economică a ţăranilor, în feudalismul timpuriu, o constituiau 
pămînturile dobîndite din partea obştilor săteşti, prin tragere la sorţi. 
In feudalismul dezvoltat, ei stăpîneau o parte a pămîntului în comun, 
după obiceiul pămîntului 17

). Puterea feudală centrală a avut dreptul 
de proprietate eminentă (dominium eminens) asupra pămîntului în a
ceastă perioadă. Datorită faptului că ţăranii au făcut slujbe militare, 
pămînturile le-au fost concesionate drept beneficiu. La data cînd voie
vozii Transilvaniei le recunosc libertăţile, drepturile şi privilegiile, con
cesiunea de pămînturi, din beneficiu se transformă în feud, în proprie
tate ereditară pentru ţărani 18

). 

Principii Fancisc Rakoczi II şi Mihail Apafy au dat ţăranilor din 
Dobra, succesorilor lor precum şi urmaşilor acelora, pămînturile şi cele 
aparţinătoare : fînaţele, rîturile, păşunile, pădurile, apele, rîurile şi 
munţii. 

Obligaţiile lor militare erau foarte serioase şi stricte. Ţăranii din 
Dobra trebuiau să fie pregătiţi în permanenţă cu armele şi caii lor, 
pentru ca să poată fi trimişi în slujbe de pază şi apărare, în oricare par
te a graniţei. 

La 1687, a fost ocupată cetatea Deva de către trupele habsburgice. 
In Deva şi jur, au fost aşezate cinci companii de dragoni. La această 
dată, desigur că a fost trimis şi un militar austriac drept conducătorul 
citadelei Dobra. 

Suzeranitatea Austriei asupra Transilvaniei este recunoscută de 
turci, prin pacea încheiată la Carlovitz în ziua de 26 ian. 1699. In vir
tutea acesteia, Transilvania rămîne împăratului, cu districtele Lugoju
lui, Caransebeşului, Almaşul cu o parte din Clisură, iară restul din Ba
natul Timişan rămîne în posesiunea turcilor 19

). 

Consiliul de război din Viena, îngrijorat că turcii se mai află la gra
niţele Transilvaniei şi Banatului, în anul 1702, au înfiinţat trei districte 
grănicereşti. Primul de-a lungul Mureşului, al doilea pe valea Tisei şi 
al treilea pe Sava, lingă Dunăre. Acestea aveau menirea să apere gra
niţele ţării de incursiunile turcilor 20

). Dar s-au luat măsuri, în acelaşi 
an, şi pentru întărirea graniţei Transilvaniei spre Banatul Timişan. S-a 
zidit o citadelă la Sibiu, s-a lărgit castelul fortificat de la Braşov, iar 
la Dobra s-au executat şanţuri şi fortificaţii 21

). 

Pentru ţăranii din Dobra, cu anul 1703 a început o perioadă foarte 
grea în paza şi apărarea graniţei. Parte din iobăgime, din orăşenimea 
săracă, ţărănimea liberă şi mica nobilime a comitatului Hunedoara s-au 
alăturat răscoalei sociale şi antihabsburgice, condusă de Francisc Ra
koczi al II-lea. Numeroase grupuri de răsculaţi au ţinut sub presiune 
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permanentă pe grănicerii din Dobra, între anii 1707-1711, întrucît for
ţau să treacă in comitatul Hunedoara 22

). 

Anul 1712 aduce grănicerilor un inou serviciu împovărător, dar de 
mare folos pentru Consiliul de război din Viena. In pacea încheiată la 
Carlovitz, în anul 1699, s-a convenit de către austrieci ca cetăţile Lu
goj şi Caransebeş să fie dărîmate, în schimb însă au fost distruse şi ce
tăţile aflate la sud de Mureş, care au rămas turcilor. Intre acestea a fi
gurat şi cetatea Lipova 23

). Misiunea ţăranilor din Dobra era deci pe lîn
gă cele existente ca să facă iscoade şi să aducă veşti dacă turcii au re
construit cetatea distrusă de la Lipova, despre mişcările de trupe ale 
turcilor. De la Dobra, la 8 km, la Abucea, în spre graniţă, se ramifică 
un drum la Grind. De aici pleacă drumul de-a lungul Mureşului, spre 
Lipova. Pe acest drum grănicerii dobreni patrulau în îndeplinirea mi
siunii lor. Slujbele de această natură au ţinut pînă în anul 1716, cînd 
turcii au fost izgoniţi din Banat. 

Banatul era administrat de către militari de la această dată. In in
terior au fost fixate posturi militare la locuri mai importante. Astfel 
a fost aşezat şi un post de pază în faţa graniţei Transilvaniei, de la Do
bra. A tît grănicerii dobreni, cît şi postul aveau îndatorirea de a sem
nala cetele turceşti răzleţe. 

Ostilităţile între austrieci şi turci au luat sfîrşit prin pacea înche
iată la 21 iulie 1718, la Passarovitz. 

Noua politică pe care o urmează acum Casa imperială din Viena, 
a început încă în anul 1714. La stăruinţa ei, Dieta Transilvaniei votea
ză în anul 1714 şi apoi în anul 1722, contribuţiile populaţiei destinate 
fortificării cetăţii Deva 24

). Intărită, cetatea va avea un rol precumpăni
tor pentru a deveni un bastion al puterii centrale. 

Cetatea Deva a fost scoasă din cadrul domeniului în anul 1719, tre
cînd nemijlocit sub controlul Consiliului de război din Viena 25

). 

Urmărind scopul de a încasa de la supuşi cit mai mari dări, Dieta 
Ungariei a votat legea LVII în anul 1715, potrivit căreia s-a ordonat 
conscrierea locuitorilor care trebuiau să plătească dări. S-au şi început 
lucrările în acelaşi an, dar din cauza ostilităţilor ele au încetat în anii 
1716-1717. Rescriptul din 1720 revine şi ordonă continuarea şi termina
rea lucrărilor de conscriere pînă la sfîrşitul aceluiaşi an 26

). Dispoziţiu
nile acelei legi nu s-au aplicat în Transilvania, deoarece aici, cu începere 
din anul 1713, s-au făcut conscrieri anuale. S-a dispus ca acele conscrieri 
să fie totalizate în anul 1721 27

). 

Văzînd împrejurările existente, deoarece în anul 1720 turcii nu se 
mai aflau în Banat, iar linia de graniţă s-a mutat în afara teritoriilor 
celor trei districte militare, pe cari le-am arătat mai sus, Consiliul de 
război din Viena a permis autorităţilor civile, ca şi populaţia din cele 
trei districte militare să fie înscrisă în liste 28

). Districtele militare de 
pe Mureş, Tisa şi Sava au fost înfiinţate la 1702. Bărbaţii angajaţi să 
păzească şi să apere graniţa erau consideraţi ca oameni liberi şi scutiţi 
de impozite. Nemaiexistînd nevoia de grăniceri, a fost cu totul nor
mal ca acele districte să fie desfiinţate. 

Nu avem date ca pentru grănicerii din Dobra să se fi dat îndru
mări identice, iar în ipoteza că s-au dat, aceasta, faţă de ei, constituia 
o mare nedreptate economică, socială şi juridică. Grănicerii din Dobra, 
cu libertăţile, drepturile şi privilegiile dobîndite din tată-n fiu, prin di
plomele arătate, erau consideraţi nobili cu o sesie de pămînt, în ierar-
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hia nobililor din Transilvania. Chiar neexistînd cauzele pentru care 
trebuiau să apere graniţa, era firesc, să fie lăsaţi în drepturile lor. 

Dar Consiliul de război din Viena a nesocotit şi n-a recunoscut 
drepturile cîştigate. Istoriografia ne arată cauzele datorită cărora s-a 
procedat astfel : Curtea din Viena considera provincia Banatului ocu
pată de la turci cu arma şi cu privire la trecut, pe baza dreptului ar
melor (jure armarorum), sau n-a recunoscut sau n-a voit să recunoas
că nimic 29

). De asemenea, şi recunoaşterea de către turci a suzeranităţii 
austriece, asupra Transilvaniei, s-a dobîndit tot pe calea armelor 30

). 

La intenţia de a nu li se recunoaşte privilegiile, de a fi demilitari
zaţi, ei s-au considerat oameni liberi şi n-au voit să recunoască puterea 
feudală a domeniului fiscal asupra lor. Iată deci cauzalitatea istorică 
reală a răzvrătirii ţăranilor din Dobra la anul 1721. 

Odată cu răpirea pămîntului, ei şi-au văzut ameninţată de către lă
comia feudală însăşi existenţa gospodăriei lor ţărăneşti. Această nedrep
tate a întrecut puterea de îndurare a ţăranilor din Dobra. Faţă de acest 
grad şi formă de exploatare ei au răspuns prin lupta de împotrivire. 
Luptau ca să nu fie retrogradaţi şi să-şi apere libertăţile şi drepturile. 

Pentru a pune capăt acestor orînduieli nedrepte, pentru a zădăr
nici totalitatea conscripţiei, s-au hotărît să ocupe cetatea Deva. Ei s-au 
considerat adevăraţii ostaşi ai cetăţii. Avîntul de răzvrătire de neîndu
plecat al grănicerilor dobreni înarmaţi ne este elocvent zugrăvit, că, 
cu căruţe şi cai, ei au parcurs distanţa de 33 km pînă la Deva, cu inten
ţia de a cuceri cetatea. Ca ostaşi, ei şi-au dat bine seama că vor întîm
pina forţa organizată şi bine înarmată a garnizoanei austriece, însă vi
tejia lor eroică, voinţa de a pune capăt acestor nedreptăţi a fost cu 
mult mai mare decît teama de moarte. 

Cetatea Devei, situată pe dealul în formă conică, se afla în partea 
de apus a oraşului. Lnălţimea dealului faţă de oraş a fost de 182 m. Par
tea de jos a cetăţii era înconjurată cu valuri de pămînt cu palisade, cu 
şanţuri şi fortificaţii. In aripa de vest a cetăţii se afla poarta principală, 
avînd forma unui bastion patrat. Lîngă aceasta era o construcţie solidă 
a apărătorilor, care putea adăposti şi 100 de persoane. In partea dreap
tă, drumul spre cetate, potrivit formei terenului, era înconjurat de un 
zid gros şi înalt, cu creneluri. Urmtnd acest drum, la 856 paşi distanţă, 
şi de aici încă 340 paşi, - se ajungea la poarta inferioară, respectiv 
poarta superioară a cetăţii, ambele cu poduri suspendate şi construcţii 
pentru apărători. Sus în cetate se aflau încă două bastioane mari 31

). 

La conscripţia populaţiei, făcută de generalul Bucow la 1762, au 
existat în Dobra 125 familii româneşti 32

). In urmă cu o generaţie, la 
1721, putem presupune că erau mai puţine familii. Credem că existau 
80-90 grăniceri, la 80-90 familii. Văzînd marea întindere a cetăţii şi con
strucţiile ei fortificate, ne îndoim ca cetatea să fi fost cucerită de acel 
număr restrîns de grăniceri. 

Ţăranii români, de la Dobra, Deva şi Haţeg, aveau strînse legături 
începînd încă din epoca voievodatului. Işi cunoşteau reciproc stările 
sociale, economice şi militare. Luînd act de intenţia ţăranilor din Dobra, 
de a ocupa cetatea, lor li s-au alăturat şi ţăranii din Deva şi Haţeg. 

Ţăranii din Deva erau descendenţii ţăranilor recrutaţi de princi
pii Transilvaniei în a doua jumătate a secolului al XVI-lea şi în secolul 
al XVII-lea, ca puşcaşi ai cetăţii Deva 33

). 

Ţăranii din Haţeg erau descendenţii ţăranilor înnobilaţi încă în pe
rioada domniei lui Iancu de Hunedoara, drept răsplată că l-au urmat şi 
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au luptat alături de el 34
). In registrul nobililor din Haţeg, ridicaţi la 

oaste în anul 1683 - figurează nominal şi nobilii români cu sesie de 
pămînt 35

). 

Este semnificativ faptul că atacul s-a dat în anul 1721, cînd tre
buiau totalizate conscripţiile anuale. Această împrejurare ne îr..tăreşte 
în convingerea că s-a făcut intenţionat, ca să zădărniceascâ lucrarea. 

Atacul a fost început cu lucrări pregătitoare. S-au închis drumurile 
de intrare în Deva, cu copaci, şanţuri săpate şi aşezînd căruţe de-a la-· 
tul drumului, sistem folosit şi în războiul husiţilor. Lucrările făcute ne 
demonstrează că ţăranii din Dobra s-au pregătit pentru lupte de lungă 
durată. S-a tras şi clopotul în dungă, existînd aici în Transilvania obi
ceiul, ca să se tragă clopotele astfel în caz de mare pericol. Aşa, la inun
daţii, la pericol de foc, la atacarea satului de către haiduci etc. In re
gulamentul pentru incendii al oraşului Deva, de la 1766, a fost prevăzut 
că în caz de incendiu să se tragă clopotul în dungă 36

). 

Pericolul l-a constituit, în conştiinţa ţăranilor dobreni şi a celor ce 
li s-au alăturat, hotărîrea nedreaptă de a nu li se recunoaşte libertăţile 
şi drepturile avute. Dangătul în dungă era şi semnalul de a sări, de a 
se aduna la luptă. La acest semnal, s-au coborît de prin păduri şi dea
luri ţăranii din jurul Haţegului şi a Devei, spre cetate. Biserica româ
nească din Deva, de unde s-a tras clopotul, este atestată documentar la 
1640. Ea se afla la marginea oraşului, pe un deal, in mijlocul cimitiru
lui, la o distanţă de 2 km de cetate. Clopotul tras a avut un ecou pu
ternic nu numai asupra ordşului, ci şi asupra satelor din jur. La acest 
semnal, avem convingerea că s-au alăturat răzvrătiţilor şi iobagii şi je
lerii din Deva, care potrivit hotărîrii dietei din anul 1714, erau obligaţi 
să presteze 3 şi 4 zile de lucru pe săptămînă, pe domeniul împărătesc. 
De asemenea, şi pătura mai săracă a oraşului, care era obligată să plă
tească mari taxe domeniului, a trecut de partea răsculaţilor. 

In condiţiunile arătate s-a atacat cetatea. Mica garnizoană aflată 
acolo a fost izgonită. După aceasta s-au ocupat cele trei porţi ale cetă
ţii. Dregătorii nobili ai comitatului, alarmaţi, au trimis în cetate o cea
tă, pentru a restabili ordinea, însă ţăranii au respins şi pe trimişii înar
maţi ai comitatului. 

In acel timp se afla armată austriacă numai în Sibiu şi Timişoara. 
Timp de cîteva zile ţăranii au menţinut cetatea cucerită. Numai după 
sosirea unor forţe armate austriece, au fost scoşi din cetate ţăranii a
flaţi acolo, cu mari vărsări de sînge pentru ei. Cu acele jertfe de sînge, 
ţăranii şi-au dovedit eroismul în luptă. 

Răzvrătirea ţăranilor din Dobra, cu aliaţii lor, a fost înfrîntă, deoa
rece n-a fost organizată pe de o parte, iar armamentul şi tactica milita
ră folosite de cetele ţărăneşti, de altă parte, au fost inferioare faţă de 
ale armatei austriece. Deşi înfrîntă răzvrătirea ţăranilor, totuşi ea a în
treţinut vie, nestinsă flacăra luptei contra stăpî.nirii austriece în comi
tatul Hunedoara. Autorităţile militare austriece, de teama unor noi lup
te, au luat o seamă de măsuri preventive. 

Primul rezultat a fost că, în acel an 1721, totalizarea în comitatul 
Hunedoara nu s-a mai făcut. Cea mai mare parte a comitatelor din 
Transilvania au făcut totalizarea în acel an. De-abia în anul 1727 s-a 
făcut totalizarea şi în comitatul Hunedoara. Reţine atenţia faptul că în 
acel totalizator, Dobra nu figurează. Rezultă că n-a fost supusă dărilor. 
Rezultă că a trebuit să treacă o jumătate de secol aproape, ca la 1764, 
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la înfiinţarea regimentelor grănicereşti în Transilvania, ţăranii din Do
bra, ca localitate complet militarizată, a fost încadrată în Regimentul nr. 
11-călări, cu sediul la Sfîntu Gheorghe. De asemenea, ţăranii din jurul 
.Devei, ai căror ascendenţi au fost puşcaşi, precum şi ţăranii din jurul 
Haţegului, ai căror ascendenţi au fost nobili cu o sesie de pămî.nt, au 
fost încadraţi în regimentul grăniceresc român 1, cu sediul la Orlat, lin
gă Sibiu 37

). Dintr-un lexicon, apărut în anul 1839 la Viena, aflăm că 
în Dobra, ca localitate curat românească şi pur militară, s-au aflat 75 
grăniceri călări, sub comanda unui căpitan austriac 38

). Această împre
jurare demonstrează, după un secol, că răzvrătirea ţăranilor din Dobra 
n-a fost inutilă. 
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CONSIDERATIONS SUR LES CAUSES DE LA REVOLTE DES PAYSANS 
DE DOBRA (COMITAT DE HUNEDOARA) EN 1721 

(R esu me) 

Parml Ies qualre dlstrtcls rouma:lns qul, en 1371, appartenalenl a Ia cltadelle de 
Dev.a, on compte aussil le district de Dobra, ·sltue a 15 km de la frontiere, dQ.llt Ies 
paysans avalent le devoir de survelller el de defendre la frontiere c'-e la Triansyl
vanle. Ils etalenl lenos a etre. prels - eux, leurs armes el leurs chevaux - a toul 
moment, afin de pouvolr etre envoyes en mlsslon a n'lmporte quel po.lnt de la 
frontiere. 

Pour Ies servlces qu'lls ont accomplls avec fldellte et vaillance, Ies volvodes de 
Transylvanle leur onl accorde en 1420, 1434 et 1437 des dlplomes leur conferant 
llbertes, drolts et prlvlleges. Ces dlplomes ,ont ete conflrmes par deux rols, en 1478 
et 1492, alnsl que par l'empereur d'Autrlche Leopold ier, en 1702. Apres que Ies 
Turcs, en 1718, eurent ete chasses de Hongrle et du Banat, la frontiere de la Tran
sylvanle n'etalt plus menacee. Des lors, le Conseil de guerre de Vlenne declda que 
Ies paysans garde-fwntieres de Dobra solent lnscrlts on 1721 sur Ies roles des ha
bltants soumls a l'lmpot. Voyant que Jeurs llbertes, drolls et prlvlleges sont vloles, 
Ies paysans de Dobra se sont opposes a cette declslon el, cette annee meme, pour 
empecher leur lnscriptlon sur Ies râles, lls onl attaque et conquls la cltadelle de 
Devia, dont ils onl chasse La •petite garnlson et la troupe armee des nobles. Ils sont 
restes maîtres de la cltadelle pendant quelques jours, apres quol lls en out ete 
chasses, avec de lourdes pertes, par l'armee autrlchlenne appelee en hâte de Ti
mişoara. 

Pourtant, la revolte des .paysans de Dobra n'a pas ete lnuUle, car le recense
ment fiscal a ele remis jusqu'en 1727 et Ies paysans de Dobra n'y ont pas ete 
lnscrlts. En 1764, lors de la creatlon des reglme.nts roum.alns de garde-frontleres en 
Transylvanle, Ies paysans roumalns de Dobra ont ete encadres dans un regiment de 
garde-frontleres a cheval. 
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